

## 别样雅昌别样情

Text 武汉大学 2002级印刷包装系电子出版专业 黄晓婷



作者:黄晓婷

远看雅昌,是闪亮耀眼的,香港印制 大奖、美国印制大奖之Benny Award 金 奖……60余项荣誉包围雅昌,有些神秘,略 显传奇。两个月的实习,让我有机会走近雅 昌,看到了属于这些荣誉背后的汗水与努力,感觉到了雅昌人的务实与创新,嗅到了 一个致力于文化产业的企业的特有气息。

制版厂的制作课、输出课、电分课、生产部与打样课以及中轻版房、印刷课、装订与包装课,每个部门一周的时间,短暂的驻足,不多的接触,满溢的却是真诚的交流与帮助 以及对于未来的指引与启迪。

在制版厂实习的日子里 我们几个武大 来的实习生参加了新入职员工的职前培训, 在对雅昌这个迅速成长的企业有了深入了解 的同时,也开始思索是什么造就了雅昌。

短短十二年,取得今天的成就不能不 说雅昌书写的是一个奇迹,成就这一奇迹 的是雅昌人的睿智与远见卓识。" 印刷业是 服务业"、"选择雅昌,一步到位" 等雅昌 早期提出的一系列理念,开创性地指出了 印刷业生存与发展的真正出路。印刷作为一个传统工业,业内多数企业将它们的业务局限于印刷工艺本身,忽视了市场等外部环境的变化,没有意识到自己所拥有的资源优势。日益激烈的业内竞争,产业链上游与下游厂商利润的争夺,雅昌如何在夹缝中求生存,谋发展?

仅仅提供同质化的服务,恐怕已不足以支持企业的发展。俗话说乱世出英雄,在印刷业略显沉寂的那几年,雅昌却异军突起,将自己定位于一度被冷落的高端市场,盯准了美术馆、博物馆以及拍卖行市场,这部分客户群虽印量不大,但需求稳定,对印品要求高,对价格的敏感性低。现今在这一细分市场,雅昌形成了一大批稳定长期的客户,可谓风光无限。

雅昌视觉中心、雅昌艺术网,通过创新地为客户提供增值服务,将服务范围向两头扩长,不仅提高了客户忠诚度,让企业在产业链中真正找到自己的定位——完整的客户解决方案的提供者。

在完成了由卖方市场向买方市场的转





武大实习生在雅昌工作之余,外出海边游玩。

换,企业所扮演的角色也不再是单一地满足市场需求,它需要企业有双发现的眼睛,在观察消费者和客户中去发掘潜在的需求,并先人一步,开发出相应的产品或服务。

"客户想到的,我们要想到做到;客户想不到的,我们也要想到做到。"雅昌这么说了,也正努力地如此做着。

=

两个月的实习,说短不短,说长不长, 安排这样的学习机会给我们这一群久居象 牙塔里的学子,老师们的用意很明显,希 望我们能将自己所学的理论知识在实际的 生产中得到更真切的理解、掌握。套用一 句老话,是"理论结合实践"。制版厂、印 刷厂"走马观花"地看了一圈,不负所托, 实有收获,只是叹惜时间有限,深感还有 很多需要去学的。

由于所针对的市场和客户群体特征, 雅昌印制的产品大多是市场的短版,这对制版能力的要求很高。印刷的数字化变革, 为企业快速反应、满足市场需求提供了可能,雅昌目前所使用的一套数字化流程, 绝大多数都是采用数字打样,不仅生产效率高,而且在模拟印刷效果上也毫不逊色。同时,为了满足个别需求,雅昌也保留了传统的工艺流程。

刚到制版厂,就听很多人说电分是他们的核心,而我却暗自纳闷:"电分",不是传统工艺吗,难道现在还要用"电子分色"吗?去了以后才知道是误解,此"电分"非彼电分,印刷厂中人们常把"扫描分色"称为"电分"。雅昌的电分机有多种,由于它们对色彩的还原能力、层次、清晰度再现的性能而各不相同,因此用途也有细分。

在印刷部实习,恰逢画册《中国》下 厂印刷,大家对这一画册尤为关注。《中 国》是一本展现祖国风光、文化魅力的摄 影作品集。少数照片由于其历史久远而有 些陈旧,放大倍率一高,原图稿的质量就 会下降,众多主客观因素对画册的印制增 加了难度。这时,我看到的是一种平和的 心境和认真做事的态度,凭借扎实精湛的 技术,他们完成了似乎是不可能完成的任 务。众多领导的亲力亲为让我在感慨他们 技术的同时,也明白了老师常教导我们的 话,"在印刷行业,无论是做管理还是营 业,都需要对技术有一定的理解和认识"。

在雅昌,你会看到一种"奇怪"的现象,有很多穿着鞋套、手拿公文包的陌生人在对技术人员的工作指指点点。这算是雅昌的一个特色吧?雅昌特别重视与客户的交流,艺术家们将他们作品所要表达的意境传达给工作人员,不仅有利于更好地完成印品的复制,而且造就出一种和谐的氛围;也正是在与众多艺术家的交流中,雅昌散发出特有的文化艺术气质。

=

还没来得及向给予教诲的领导表示感谢,还没来得及记住每一位给予我帮助的同事的名字,还没来得及看清每一张热情真挚的笑脸,甚至还没来得及写下每一段让我感动的故事,就到了该离开雅昌的时候。

如果说人生的每一段经历都是一笔财富,两个月的雅昌之行,将是我珍视一生的宝藏。